



Perényi, Domahidy, Kőlcsey, Berenczey, Kovács, Teleki, Ujfalussy, Vályi, Kende, Jekey, Vécsey, Uray, Szuhányi, Izsák — și eu însumi în pământul acestui comitat ne-am îngropat străbunii; Ve întreb deci: dacă vom fi sgârceți, am urma în mod vrednic străbunilor noștri? Nu este așa Onorată adunare generală, noi nu putem fi sgârceți? Nici nu vom fi, ci vom urma după cuvintele marelui poet Petőfi Sándor, vom fi totți verigele unui lanț, căci suntem convinși, cumcă ați patria de toți are lipsă.”

Da da, patria de toți are lipsă: de român, sas, german, sârb etc.

Da, da!

Lățirea maghiarismului.

Unitate națională.

Să fim curat maghiari.

Ne mărginim aici, căci ar fi păcat să facem noi comentariu.

## Revista politică.

Nechipsuția politicii maghiare în Croația a secerat nouă fructe în parlamentul croat.

Partidul guvernamental din Agram a pierdut vr'o duze bărbați dintre cei mai distinși membrii ai sei. Ne mai putând adecă suferi acestia dejosirile, ce are să suferă neconținut Croația, au eșit din sânul partidului național și au format o nouă partidă opozițională moderată numită: clubul central.

Eată statutele clubului în liniamente generale: „Subsemnății formează un club central dietal pe bazele și în cadrele pactului ca lege fundamentală a țerei, alegându-și totodată pe contele George Iellacci de president, pe contele Ioan Drašković și Richard Sermage de vice-presidenți, iar pe baronul Zsifković de secretariu. Clubul își rezervă dreptul, ca la caz de lipsă să pășiască cu un program bine precizat înaintea poporului, și și ține de prima datorință, a conlucra cu toate mijloacele legale într'acolo ca pactul fundamental, — prin care i s'a garantat regatelor în cadrele sancțiunei pragmatice și pe baza indivisibilității comunității de stat cu Ungaria exprimate acolo — și individualitatea ei politică și autonomia ei de stat cu naționalitatea ei specială politică, — va ține de pactul fundamental, ca o lege de stat primită de cele două regate și națiuni, să fie considerat și executat după înțelesul lui verbal, după spiritul și litera sa și de o parte și de cealaltă, cu cea mai mare esactitate și conștiință.”

Adecă cu alte cuvinte, nu numai noi, ci toate popoarele Ungariei par a constata, că avem legi bune și frumoase, cari înse sunt eludate pretutindena, și că poate ca nicăiri în lume, trebuie să se formeze partide speciale, care să n'abă alt scop anumit, decât de a conlucra, ca să se execute legile existente!

Alegerile în Franța sunt tot în stadiul anunțat de noi în nrul precedent. Pân' la 18 Octombrie au timp partidele să se consolideze, ca să se poată supune cu deplină liniște marelui lupte de cîștigătoare a republicanilor cu monarchiștii. Unirea tuturor republicanilor e cu atât mai de dorit, de oarece tocmai în sesiunea viitoare va avea să se efeituiască alegerea noului president al Republicei, o împrejurare, care umple de griji pe toți amicii republicei.

Monarchiștii ar putea foarte ușor esopera alegerea unui president antirepublican, care el însuși

de a lui Osiri. Măi dar mie așa mi-i de somn, de nu mai pot sta pe picioare.

Apoi se aședă pe pământ și și rădămă spatele comot într'o cufundătură a zidului.

— Da! Da! Da! mornăi câscând vecinul seu. Scii ce? O să ne culcăm și vom dormi câte o oară unul după altul, — d'ântăi eu, apoi tu. Unul e destul la mortul acela; știu că n'are să fugă.

— Bine dăse cel-lalt. Numai să me lași pe mine d'ântăi, că eu nu mai pot. Când te o apuca apoi somnul și pe tine, me trezesci.

Un moment încă și militarul durmea dus.

Dar tot așa a umblat și tovarășul seu. Se aședă lângă cel-lalt și adormi fără să l' mai treziască.

După un ceas se ivi Ptahmai de nou, aducând o scară pe umeri. Scutură de câteva ori pe militari, — dar ei nici nu se mișcau. Atunci luând scara a răzimat-o lângă zid, a coborît cadavrul și vedând, că acela dorm ca niște butuci — ce i trăsni lui prin cap, să și mai bată și joc de ei. Coifurile lor fiind pe jos, — se puse de le tunse căpățina de jumătate pân' la pele; apoi plecă, să îndestuliască pe mama ce l' aștepta.

Ear dimineață trecătorii se opriau și rideau cu hohot, vedând pe cei doi slujbași durmind și bajocoriți așa de urit. Atunci se trezi unul dintre ei, sări spăriat în picioare, știind că pe cei ce adorm la strajă îi așteaptă o pedeapsă cumplită; — dar când vedu că soțul seu e de jumătate tuns, a priceput

să contribuie la ruina republicei și înlocuirea ei prin o constituție monarchică.

Despre starea din peninsula balcanică comunicăm la alt loc scrierile mai noue. Aci reproducem câte-va pasaje dintr'ocuvântare a lordului Salisbury ținută la Monmouth despre criza bulgară:

Politica guvernului engles este, să intervină pentru menținerea imperiului turcesc, ori unde el se poate păstra în realitate și compatibil cu bunăstarea populației. Acolo înse, unde s'ar găsi naționalități tari, cari să se poată susține prin ele, trebuie să se încerce a li se da tot sprijinul, în interesul viitoarei libertăți și neatârării a Europei. În ce priveste cazul de față, marile puteri vor fi unanime a recunoaște, că turburările nu trebuie lăsate să continue, ci trebuie restrânse în cele mai strimte margini posibile. Ținta supremă a guvernului engles e pacea, pentru că dacă pacea va fi turburată, el nu poate fi sigur de rezultate, și nu poate prevedea dacă, într'un astfel de caz, soarta acelor mici naționalități nu va cădea jertfă cerințelor evenimentelor războinice. Afirmarea, că silințele ce și-a dat el și lordul Beaconsfield la Berlin ca să se despartă Bulgaria, au suferit un fiasco, e cu totul nedreaptă. Reprezentanții englezi urmăreau atunci tocmai scopul ca naționalitățile din peninsula balcanică să rămână neamestecate, configurațiunea statelor să represinte adevăratul caracter al acelor națiuni și ca ele să se desvoalte după legi naturale. Când s'a semnat tratatul din Berlin, acele provincii bulgare erau ocupate de armata învingătoare, și dacă atunci s'ar fi dat Bulgariei Rumelia orientală, viitoarea configurațiune politică și progresul n'ar fi fost acela, pe care l'ar fi pretins caracterul și istoria acelor populațiuni după firea lor, ci soarta viitoare a acelor provincii ar fi atârnat dela influințele acelei armate învingătoare, care se afla atunci în mijlocul lor. Acea armată de mult nu mai e acum acolo, și o naționalitate hotărâtă s'a format. Dispozițiunile tratatului din Berlin au fost prin urmare foarte binefăcătoare pentru acele populațiuni. Dacă pe viitor cele două Bulgarii vor putea desfășura puterea și caracterul unei națiuni, aceasta nu va fi de cât o urmare a îngrîjirii, pe care a arătat-o congresul dela Berlin la leagănul lor.

## Cronica evenimentelor din Balcani.

Reproducem după „Voința Națională” următoarele sciri telegrafice în cestiunea orientală:

10 Octombrie.

Atena. — Reprezentanții făcute de puteri n'au modificat de loc dispozițiunile guvernului elenic. Publicul consideră chiemarea celor 3 clase de rezerve ca un răspuns la reprezentările puterilor. Ieri, după primirea ministrilor plenipotențiarilor, dl Delyannis a trimis prin telegraf instrucțiuni agenților elenici din străinătate. El lasă să se întredă, că Grecia n'ar putea să accepte unirea bulgară, fără a și da silințele ca să restabiliască echilibrul oriental.

Roma. — Ministrul plenipotențiar al Italiei la Atena a fost însărcinat de guvernul seu să desaproabe într'un mod serios atitudinea războinică a Greciei, de oarece puterile sunt hotărâte să mențină pacea cu orice preț.

Constantinopol. — Puterile făcând mari presiuni asupra Sârbiei și a Greciei, se dăce că ace-

causa, că de ce rid oamenii, și încep să ridă și el cu hohot. Apoi îl apucă de urechi și l' scutură de câte-va ori, până se tređi vâetându-se.

— Ce-i de capul teu măi omule! —

Dar abia și deschise acela ochii și încep să ridă și el, arătând cu amândouă mâinile la capul tovarășului seu.

— Au doară vrei să te faci popă?! Căci așa era obiceiul; preoții umblau tunși, ba chiar și sprincenele și le rădeau. Ei își făceau haz unul de altul, până când pipându-se pe cap, aflară că, sunt loviți de una și aceeași soartă. Își aședără rușinați coifurile pe cap și așteptau cu frică ceasul, când aveau să fie schimbați, — căci cadavrul, pe care ar fi trebuit să l' păziască, a dispărut. Și nici n'au rămas ei nepedepsiți. Dântăi au fost băgați la închisoare până s'a săvârșit investigațiunea, ear după aceea duși la ocne. Ear regele? — El era necăjit pân' la desparere. Dar Amenholep îi dăcea:

— Tu fiu al soarelui veđi, că viclenia noastră nu ajunge spre a putea prinde pe tâlhar; el e cu mult mai viclean și mai iscusit decât noi. Cu toate asteați spun, că nu mi vine a crede, că se va mai atinge cineva de comorile tale.

— Dar atăta nu mi ajunge, dăse Ramessu, eu trebuie să știu cine e tâlhariul, trebuie să pun mâna pre el; voi să ved pe acela, care e mai cu minte ca noi.

— Dacă-i așa, reflectă Amenhotep, eu numai

ste două regate au mai scăđut din pretențiile lor; Sârbia nu mai cere Kosowo și Grecia s'ar mulțami cu o regiune, în care să nu fie cuprinsă Ianina. Aceste sciri înse vi le dau sub toată rezerva.

Sofia. — Se dăce că Karaveloff s'ar fi exprimat cătră mai mulți agenți străini, declarând că recunoașcerea unirei nu mai e, decât o cestiune de timp. El nu crede că prințul Alecsandru va fi depus, de vreme ce popularitatea sa a crescut într'un mod extraordinar dela ultimele evenimente. Prințul Alecsandru înse a declarat, că el e gata să și depună coroana, dacă în schimbul acestui sacrificiu se va recunoaște în mod necondiționat unirea Rumeliei cu Bulgaria.

11 Octombrie.

Varna. — O mare agitație domnesce în Creta; se crede că o răscoală este iminentă. Guvernul turcesc a luat toate măsurile trebuitoare pentru a întâmpina un asemenea lucru; guvernorul Cretei totuș e de părere, că populația nu va recurge la mijloace violente. Din Smirna s'au trimis la Kanea 3 batalioane de nizami. În cercurile diplomatice se exprimă speranța, că Grecia nu se va arunca în aventuri; puterile par a fi convinși pe cabinetul din Athena despre pericolele situației; în cas când Grecii ar intra cu armele în Turcia și ar fi bătuti, cine ar interveni în favoarea lor? Cu Sârbia lucrurile stau mai rău. Sârbia pare cu ori-ce preț hotărâtă a și împinge armatele peste fruntării; se crede chiar că Sârbia le va împinge în Macedonia; din această cauză Turcia concentrează redifii mai cu seamă în această provincie; pe lângă cele 80 batalioane redifi aduse din Asia mică, s'a mai mobilizat încă un mare număr, din cari opt au fost trimise la Uschiub.

Constantinopol. — Redifii sosesc în mare număr; în fiecare și vapoarele debarcă trupe, cari sunt îndreptate imediat în provincii. Regimentele de cavalerie din Constantinople au primit ordinul să stea gata în ori-ce moment pentru plecare. Inspectorul general al fortificațiilor, care a inspectat și-lele aceste un mare număr de fortificații, a supus raportul seu ministrului de resbel. Poarta pare a fi înlăturat greutatele financiare; învoirea cu banca otomană e pe cale de a se face pentru suma de 4 milioane livre sterlinge; și veniturile Porței, cari se încasează mai cu seamă în această perioadă a anului, alcătuiesc niște mijloace suficiente pentru ori-ce eventualități.

Londra. — La un banchet, la care a asistat dl Tricupis a constatat progresul îndeplinit de Grecia și a declarat, că Elenii nu pot să accepte o modificare a echilibrului în Orient. El a adăogat, că opoziția va susține pe guvern în revindicările sale, și speră că și Europa i va sprijini.

St. Petersburg. — „Le Journal de St. Petersburg” felicită Muntenegru pentru atitudinea sa rezervată și regretă, că alte state nu l'au imitat. El declară în același timp, că Puterile n'au nici o poftă să permită niște aventuri, cari pot să compromită pacea.

Belgrad. — Se anunță din Viddin: Prima încercare a emigranților sârbi de a năvăli în Sârbia, fu respinsă de o companie de militari. S'au adus 9 răniti încoace. Pașic e încă tot liber și se pregătește la un nou atac spre Zaicar.

un mijloc mai sciu; trebuie să l' prinđi cu promisiuni. Cu forța ved că nu l' putem prinde, cu viclenie earăș nu, nu ne rămâne deci altă cale decât cu frumosul. Dechiară-l liber de ori-ce pedeapsă și promite-i încă și un dar mare dacă se va prezenta; astfel de sigur va veni. Sfatul acesta eu nu ți-l dau bucuros, căci de când strălucesce soarele în țeara noastră nu s'a mai pomenit, ca un criminalist să fie încă și remunerat, înse eu nu cunosc alt mijloc, și-apoi trebuie să mărturisesc, că mi-ar plăcea și mie să ved pe acel om, care ne dă toată iscusința noastră de rușine.

Nu trecu o oară, după ce se discutase cestiunea din toate punctele de vedere, — când porniră heroldii regesci, cutrierând cu trîmbițe și zurgalae toate ulițele orașului. Ei adunau poporul și le vestiă porunca regelui cu glas mare:

— De oarece deii nu l'au norocit pe Ramessu puternicul rege cu vr'un fiu și principe regal, ear el nu poate ști când se va întoarce la odichna de veci în munții apuseni, ca să stee înaintea judecării lui Osiri, — în înțelepciunea sa cea mare a hotărît să și mărite ficel și princesele sale regale, începând cu răpitoarea și minunata Bertreri (foare de tran-dafir). De oarece înse regele doresce să și alegă spre scopul acesta pre omul cel mai cuminte și înțelept, este chiebat tot insul, care se poate fâlă cu astfelu de însușiri, ca să se înfățișeze în odăile princesei în palat, și să-i povestiască fără nici o



